Kanguru der Mathematik 2005
Gruppe Junior (9. und 10. Schulstufe)
Osterreich - 17.3.2005
Losungen

- 3 Punkte Beispiele -|

1) Helga lebt mit ihrem Vater, ihrer Mutter, ihrem Bruder, einem Hund, zwei Katzen, zwei
Wellensittichen und vier Goldfischen. Wie viele Beine haben alle im Haushalt zusammen?

A) 24 B) 28 C) 22 D) 32 E) 13

Antwort A

Alle vier menschlichen Haushaltsmitglieder und die zwei Wellensittiche haben je zwei Beine,
wihrend der Hund und die zwei Katzen je vier und die vier Goldfische keine Beine haben. Ohne
kleinere héusliche Mitbewohner, deren Beinanzahl weniger klar ist (und tiber die man nicht so
gerne spricht) ist die Gesamtzahl der Beine aller Haushaltsmitglieder gleich

62 +34=24.

2) Claire belegt beim Kénguruwettbewerb an ihrer Schule den 50. Platz von vorne und gleichzeitig den
50. Platz von hinten. Wie viele Schiiler ihrer Schule haben am Wettbewerb teilgenommen?

A) 50 B) 75 C) 99 D) 100 E) 101

Antwort C

Wenn Claire gleichzeitig den 50. Platz von vorne und von hinten belegt, dann waren je 49
Mitschiiler' besser und schlechter als sie. Zusammen mit Claire haben also 2-49 + 1 = 99 Schiiler
am Wettbewerb teilgenommen.

dieser Kéngurus kann von seinem Quadrat in einbeliebiges leer stehendes Quadrat
springen. Bestimme die kleinste Anzahl der Kéngurus, die springen miissen, sodass
sich in jeder Zeile und jeder Spalte der Tabelle genau zwei Kéngurus befinden.

A)O B)1 02 D)3 E)4

3) In den Feldern einer Tabelle befinden sich wie abgebildet 8 Kdngurus. Jedes | W
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Antwort B

In der dritten Spalte von links sind drei Kédngurus, also ein Kéngurus zu viel.
In der zweiten Spalte von oben sind drei Kéngurus, also ebenfalls eines zu
viel. Hingegen fehlt in der zweiten Spalte und in der vierten Zeile ein
Kénguru. Folglich muss nur das Kénguru aus dem Kreuzungsfeld der dritten
Spalte und der zweiten Zeile ins zweite Feld von links in der untersten Zeile
springen, damit sich in jeder Zeile und jeder Spalte der Tabelle genau zwei b %
Kéngurus befinden (sh. Abb.).
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! Aus Bequemlichkeit wird jeweils nur die minnliche Form verwendet, auch wenn entsprechende Begriffe sowohl in ihrer
maénnlichen als auch in ihrer weiblichen Form verstanden sein wollen. So steht ,,Schiiler* fiir Schiiler und Schiilerinnen,
,,Teilnehmer* fiir Teilnehmer und Teilnehmerinnen, ,,Mander* fiir Mander und Manderinen ...



4) 18 Volksschiiler iiberqueren in Paaren die Strae. Die Paare sind mit 1 bis 9 nummeriert. Ein Paar mit
einer geraden Nummer besteht aus einem Burschen und einem Midchen und ein Paar mit einer ungeraden
Nummer besteht aus zwei Burschen. Wie viele Burschen iiberqueren die Strafle?

A) 14 B) 12 C) 10 D) 11 E) 18

Antwort A

Midchen finden sich nur in den vier Paaren mit gerader Nummer, und zwar jeweils eines. Daher
sind in der Klasse nur 4 Médchen und folglich 14 Burschen.

5) Stefan blist 8 Luftballons in 3 Minuten auf. Wie viele Ballons sind nach zwei Stunden aufgeblasen,
wenn jeder zehnte gleich nach dem Aufblasen platzt?

A) 160 B) 216 C) 240 D) 288 E) 320

Antwort D
Wenn Stefan in 3 Minuten 8 Luftballons aufblést, dann schafft er (vorausgesetzt, die Luft geht
ihm nicht aus!) in 2 Stunden, also 120 Minuten, 40-mal so viele, also 320 Luftballons. Jeder
zehnte davon — also insgesamt 32 Luftballons — platzen sofort, also sind nach 2 Stunden 288
Ballons aufgeblasen.

6) Im Dreieck ABC ist der Winkel in A dreimal so grofl wie der Winkel in B und halb so grof3 wie der
Winkel in C. Wie groB ist der Winkel in A?

A) 30° B) 36° C) 54° D) 60° E) 72°

Antwort C
Bezeichnen wir die GroBe des Winkels in B mit 3, dann ist die (nach Angabe dreimal so grofie)
GroBe a des Winkels in A gleich 3. Der Winkel in A ist halb so gro3 wie der in C, also der in C
doppelt so groB wie der in A, also gleich 2o bzw. 6f. Aufgrund der Winkelsumme von 180° im
Dreieck folgt daraus
B+3B+6P=180° 10B =180° B =18°
und damit o = 3 = 54°.

Eckpunkte des Quadrats sind die Mittelpunkte der duBeren Kreise. Wie grof} ist das
Verhiltnis vom Flidcheninhalt der grauen Bereiche der Kreise im Inneren des

Quadrats zum Fldcheninhalt der Kreisteile auf3erhalb des Quadrats? CJQQ

A) 1:3 B) 2:3 C) 2:5 D) 1:4 E) 5:4

7) In nebenstehender Figur haben alle fiinf beriihrenden Kreise denselben Radius. Die O

Antwort B
Im Inneren des Quadrats sind ein ganzer Kreis und 4 Viertelkreise grau gefirbt, zusammen also 2
ganze Kreise. Auflerhalb des Quadrats liegen 4 Dreiviertelkreise, zusammen also 3 ganze Kreise.
Daher ist das gesuchte Verhiltnis 2:3.

8) Eine Firma produziert statt quaderformiger Ziegel mit den MaBlen 10 cm X 12 cm X 14 cm irrtiimlich
Ziegel mit den Mallen 12 cm X 14 cm X 16 cm. Um wie viel Prozent ist das Volumen der hergestellten
Ziegel zu grof3?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60



Antwort E
Zwei der drei Malle stimmen fiir die ,,richtigen* und die ,,falschen* Ziegel iiberein (12cm, 14cm).
Daher ist das Volumen der hergestellten Ziegel um so viel zu grof} wie die dritte Kantenldnge
dieser Ziegel zu grof} ist: Sie betrigt statt 10cm félschlicherweise 16cm, ist also — wie das
Volumen der produzierten Ziegel um 60% zu grof.

AN

9) In nebenstehender Figur gibt es sieben Quadrate. Um wie viele Dreiecke mehr als
Quadrate gibt es in der Figur?

Al B)2 O3 D)4 E) Es sind gleich viele. I\

Antwort C
In der Figur gibt es 10 Dreiecke, die alle gleichschenkelig-rechtwinkelig sind: Vier davon haben
Kathetenlénge 1 (vorausgesetzt, die kleinsten Quadrate haben Seitenlidnge 1), drei Kathetenldnge
2, zwei Kathetenlidnge 3 und eines Kathetenlidnge 4. Daher gibt es um 3 Dreiecke mahr in der
Figur als Quadrate.

10) Welchen der folgenden Wiirfel kann man aus dem abgebildeten Netz falten? ]
. . N N N .
o
A) B) B @) D) E)
[]
Antwort E

Der Wiirfel, der aus dem Netz gefaltet werden kann, hat eine vollstindig gefirbte Seitenfldche, die
von vier ginzlich ungefirbten Seitenflichen umgeben ist. Damkit scheiden A) und B) als richtige
Losungen aus: In diesen beiden Wiirfeln grenzen an die vollstindig gefirbte Flache eine oder
mehrere teilweise gefirbte Flichen. Andererseits bilden die vier nicht gefarbten Flidchen des
Netzes beim zusammenfalten des Wiirfels einen ,,Ring®; es gibt also keine drei ungeférbten
Fldchen, die in einer Ecke an einander grenzen. Damit scheidet auch D) aus. Weil von den beiden
kleinen gefiarbten Quadraten eines an die Grundfliche, eines an die Deckfliche grenzt, scheidet
zuletzt auch C) aus.

-
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11) Mama Kénguru und ihr Kind Hupfi springen auf einer 330 m langen Laufbahn im Kreis. Beide
springen genau einmal in der Sekunde, wobei Mama mit jedem Sprung 5 m zuriicklegt und Hupfi 2 m.
Sie beginnen zur gleichen Zeit und springen in derselben Richtung. Nach 25 Sekunden ist Hupfi erschopft
und bleibt stehen, wiahrend Mama weiter springt. Nach wie viel Sekunden holt sie ihn wieder ein?

A)15s B)24s C)40's D)51s E) 66 s



Antwort D
Nach 25 Sekunden hat die Kdngurumama 125m zuriickgelegt, Hupfi 50m. Weil eine Runde 330m
lang ist und Mama Kénguru 75m Vorsprung auf Hupfi hat, muss sie noch 330m — 75m = 255m
springen, um Hupfi zu iiberrunden. Dafiir bendtigt sie mit einer Geschwindigkeit von 5 Meter pro
Sekunde 255:5 =51 Sekunden.

12) Lisa wartet 19 Minuten auf Susi. Bus A fihrt alle 3 Minuten vorbei und Bus B alle 5 Minuten. Lisa
zahlt, wie viele Busse wihrend der Wartezeit an ihr vorbeifahren. Wie viele verschiedene Zahlen kann sie
erhalten?

A)O B)1 02 D)3 E)4

Antwort D
In 19 Minuten kann Bus A 6-mal (z.B. nach 2 Minute, 3Y2 Minuten, ..., 182 Minuten) oder 5-mal
(z.B.nach 2, 5, ... 17 Minuten) vorbei fahren, Bus B 4-mal (z.B. nach 2, 7, 12, 17 Minuten) oder
3-mal (z.B. nach 42, 9% und 14%2 Minuten). Daher fahren mindestens 8, hochstens 10 Busse
wihrend der 19 Minuten vorbei, das sind 3 verschiedene Zahlen.

13) Gegeben sind drei Halbkreise wie abgebildet. ABEF ist ein Rechteck und der

Radius jedes der drei Halbkreise ist 2 cm. E und F sind die Mittelpunkte der B
unteren Halbkreise. Der Flacheninhalt des grauen Bereichs betridgt dann in cm? . .
A) 8 B)7 C) 2z D) 2z +1 E) 27 +2

Antwort A

Sowohl der in der Angabe graue Bereich als auch das Rechteck ABFE

setzen sich aus dem in der Abbildung links griin gefirbten i

A B

Flachenstiick und zwei Viertelkreisen mit Radius 2cm zusammen.
Dabher ist der gesuchte Flicheninhalt gleich dem Flidcheninhalt des / \/ \
Rechtecks ABFE, also wegen AB =4cm, AE = 2cm gleich 8cm?. = =

14) Zwei gleich grof3e Flaschen sind mit einem Gemisch aus Wasser und Saft gefiillt. Die Verhiltnisse
von Wasser zu Saft in den beiden Flaschen betragen 2:1 bzw. 4:1. Wir schiitten den Inhalt beider
Flaschen in eine gemeinsame Flasche. Das Verhiltnis von Wasser zu Saft im resultierenden Gemisch
betridgt dann

A) 3:1 B) 6:1 C) 11:4 D) 5:1 E) 8:1

Antwort C
Bei gleicher GroBe enthilt die erste Flasche 10 Teile Wasser, 5 Teile Saft, die zweite Flasche 12
Teile Wasser und 3 Teile Saft. Das Gemisch enthélt daher 22 Teile Wasser und 8 Teile Saft, das
Verhiltnis Wasser zu Saft betrigt also 22:8 = 11:4.

15) Was ist die Summe der 10 markierten Winkel?

A) 300° B) 450° C) 360° D) 600° E) 720°

Antwort E
In jedem der fiinf Dreiecke, die die Figur bilden, sind zwei der drei
Winkel markiert. Daher ist die Summe der 10 markierten Winkel zunédchst
einmal die Winkelsumme in fiinf Dreiecken minus die Summe der nicht markierten
Dreieckswinkel.
Jedem nicht markierten Dreieckswinkel liegt in der Figur ein Winkel in einer Liicke zwischen zwei
Dreiecken gegeniiber, daher ist die Summe der fiinf nicht markierten Winkel in den fiinf Dreiecken
gleich der Hilfte des vollen Winkels um den ,,zentralen Punkt*“ der Figur, also 180°.
Daher ist die Summe der 10 markierten Winkel gleich
5-180° - 180° = 4-180° = 720°.



16) Der Mittelwert von 16 verschiedenen positiven ganzen Zahlen ist 16. Was ist der grofitmogliche Wert
einer der Zahlen?

A) 16 B) 24 C) 32 D) 136 E) 256

Antwort D
Die groBte der 16 Zahlen ist dann méglichst gro3, wenn die restlichen 15 Zahlen moglichst klein
sind. Weil die 16 Zahlen verschieden sein sollen, bedeutet das, dass die 15 kleinsten Zahlen
mindestens die Zahlen 1, 2, 3, ..., 15 sein miissen. Die Summe dieser Zahlen ist
1+2+3+...+15 :%zlzo.
Wenn der Mittelwert aller 16 Zahlen 16, ihre Summe also 16-16 = 256 ist, dann bedeutet das, dass
die grofte der 16 Zahlen nicht groBer also 256 — 120 = 136 ist.

17) Jeder der abgebildeten Drihte besteht aus 8 Stiicken der Linge 1. Ein
Draht wird genau iiber den anderen gelegt, sodass sie sich teilweise
decken. Was ist die groBtmogliche Linge der deckenden Teile?

A) 1l B)3 04 D)5 E)7

Antwort D

18) In einem Beutel befinden sich 17 von 1 bis 17 nummerierte Kugeln. Wie viele Kugeln muss man
mindestens aus dem Beutel zufillig ziehen, wenn man unter den gezogenen Kugeln sicher zwei haben
mochte, deren Nummern die Summe 18 haben?

A)7 B) 8 C) 10 D) 11 E) 17

Antwort C
9 Kugeln sind nicht immer genug: Zieht man beispielsweise die Kugeln mit den Nummern 1 bis 9,
so kann die Summe von zwei der Zahlen auf den Kugeln nicht groBer als 17 sein.
Zieht man aber 10 Kugeln, so befinden sich darunter immer zwei mit ,,Summe 18*“: Gruppiert man
die 17 Kugeln in 9 Mengen {1, 17}, {2, 16}, ...., {8, 10}, {9}, so zieht man spétestens mit der
zehnten Kugel mit Sicherheit eine aus einer Menge, aus der man auch schon die andere Kugel
gezogen hat (Schubfachprinzip); die Summe dieser beiden Zahlen ist 18.

19) Ein 24 m langes und 1 m breites Rechteck wird wie abgebildet in kleine Rechtecke der Breite 1 m
zerschnitten. Vier der Stiicke haben die Linge 4 m, 2 haben die Linge 3 m und eines hat die Lénge 2 m.
Die kleinen Rechtecke werden ohne Liicke und ohne Uberlappungen zu einem Rechteck mit moglichst
kleinem Umfang

zusammengelegt. Was ist der [ [ e ]
Umfang dieses Rechtecks?

A) 14m B) 20 m C)22m D) 25 m E)28 m

Antwort B
Die Seitenlidngen des Rechtecks (in m) miissen ganze Zahlen sein, der
Fldcheninhalt ist 24 m2. Nun gilt
24=124=212=3-8 =4-6.
Den kleinsten Umfang hat das Rechteck mit den Maflen 4m mal 6m: Sein




Umfang betrigt 20m. Ein solches Rechteck ldsst sich aus den angegebenen Stiicken
zusammensetzen (sh. Abbildung), daher ist der gesuchte Umfang 20m.

20) Ein Auto fahrt mit der konstanten Geschwindigkeit 90 km/h. Als die Uhr 21:00 anzeigt, zeigt die
Kilometerstandsanzeige 116,0 km an. Spiter am Abend zeigen beide Anzeigen dieselbe Ziffernfolge. Zu
welchem Zeitpunkt ist dies der Fall?

A) 21:30 B) 21:50 C) 22:00 D) 22:10 E) 22:30

Antwort D
Losung I: Bei einer Geschwindigkeit von 90 km/h zeigt die Kilometerstandsanzeige des Autos nach
1 Stunde, also um 22:00 Uhr 206,0 km an; betrachtet man nur die vierstellige Ziffernfolgen auf der
Uhr und auf der Kilometerstandsanzeige, so siecht man bei ersterer 2200, bei zweiterer 2060.
In jeder Minute nimmt die erste Zahl um 1 zu, die zweite Zahl um 15. Nach x Minuten zeigt also
die Uhr die vierstellige Zahl 2200+x an, die Kilometerstandsanzeige die vierstellige Zahl
2060+15x. Damit ergibt sich die Gleichung

2200 + x = 2060 + 15x, 14x = 140, x = 10.

Somit stimmen die Anzeigen um 22:10 iiberein.
Losung 2: Eine kurze Uberpriifung zeigt, dass um 21:30 und um 21:50 (also nach 30 bzw. 50
Minuten) die Hunderterziffer der Kilometerstandsanzeige noch 1 ist. Um 22:00 zeigt die Kilometer-
standsanzeige 206,0 und um 22:30 (also nach 1 %2 Stunden) 116,0+135 =251,0. Um 22:10 aber hat
das Auto sieben Sechstel von 90km, also 105km zuriickgelegt, die Kilometerstandsanzeige zeigt
also 116,0+105 =221,0 an.

- 5 Punkte Beispiele -|

21) Es seien @ und b die Kathetenldngen im abgebildeten rechtwinkeligen
Dreieck. Ferner sei d der Durchmesser des Inkreises und D der Durchmesser des
Umkreises. Dann ist d+D gleich

A) a+b B) 2(a+b) C) 1(a+D) D)vJab  E)a’+b’

Antwort A

Wir bezeichnen den Beriihrpunkt des Inkreises (Mittelpunkt /) mit

der Hypotenuse AB des Dreiecks mit 75 R und S seien die

Beriihrpunkte mit den Katheten BC beziehungsweise AC.

Nach Satz von Thales ist AB Durchmesser des Umkreises des

Dreiecks, also gilt D =AB = AT + BT..

Weil jede Kreistangente normal zum zugehorigen Beriihrradius ist,

und weil die beiden Tangentenstrecken aus einem Punkt an einen

Kreis gleich lang sind, ist das Viereck CSIR ein Quadrat, fiir den

Inkreisradius r gilt also r = CR = CS. Daraus folgt
d+D=2r+D=CR+CS+AT+BT =CR+CS+AS+BR=AS+CS+BR+CR=AC+BC=

=a+b

22) Vierzehn Einheitswiirfel werden wie abgebildet zu einem Turm
aufgebaut. Dieser wird von einer Pyramide umschrieben. Wie grof3
ist das Volumen der Pyramide?

A) & B) 64 ) # D)@ B) 2



Antwort A C

Nach Strahlensatz ist sowohl die Hohe h der Pyramide als auch die " L N
Seitenlidnge a der (quadratischen) Basis gleich 4, also gilt fiir das P
Volumen V der Pyramide
a’h 4.4 64 N\
V == = — A D
3 3 3

23) Stefan sagt jeden zweiten Tag nur die Wahrheit. An den anderen Tagen liigt er immer. Er spricht
heute genau vier der folgenden Sitze aus. Welchen Satz hat er heute sicher nicht ausgesprochen?

A) Die Anzahl meiner Freunde ist eine Primzahl.

B) Ich habe gleich viele ménnliche und weibliche Freunde.
C) Ich hei3e Stefan.

D) Ich sage immer die Wahrheit.

E) Drei meiner Freunde sind &lter als ich es bin.

Antwort C
Angenommen, Stefan sagt: ,,Ich heifle Stefan.*
Dann sagt er nicht nur mit diesem Satz, sondern auch mit jedem anderen heute ausgesprochenen
Satz die Wahrheit. Die Aussage ,,Ich sage immer die Wahrheit* ist aber die Unwahrheit, weil Stefan
ja jeden zweiten Tag liigt, also kann er diesen Satz heute dann nicht ausgeprochen haben.
Das heif3t aber, dass er die restliche drei Sétze gesagt haben muss. Wenn er nun gleich viele
mannliche wie weibliche Freunde hat, ihre Anzahl aber eine Primzahl ist, kann er nur zwei Freunde
haben; das widerspricht der Behauptung, dass drei seiner Freunde ilter sind als er.
Somit kann er heute keinesfalls gesagt haben ,,Ich heifle Stefan®.

24) Die Summe der Punkteanzahlen auf gegeniiberliegenden

Seitenfldachen eines Spielwiirfels betrdgt immer 7. Ein solcher ﬁ ﬁvj
Wiirfel rollt wie abgebildet von A nach E ab. Zu Beginn A A :.:. >~
sieht man 3 Punkte auf der oberen Fliche des Wiirfels. Wie

viele Punkte sieht man dort am Ende E?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

Antwort E
Am Ende sieht man auf der oberen Fldche so viele Punkte, wie man vor dem dreimaligen Nach-
rechtsrollen des Wiirfels (das den Wiirfel in die Endposition bringt) auf der rechten Seitenfldche
sieht, also 6 Punkte.

25) Wie viele positive ganze Zahlen n gibt es, fiir die 2000 < y/n(n +1) < 2005 gilt?
A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5
Antwort E

Die kleinste positive ganze Zahl, die die gegebene Bedingung erfiillt, ist 2000, die grote 2004,
also gilt die Ungleichung fiir 5 positive ganze Zahlen.

26) Ein rechteckiges Grundstiick wird durch einen ldngs des Streckenzugs

ABCD verlaufenden Zaun in zwei Parzellen getrennt. Die Strecken AB, BC und B‘_LJD
CD sind parallel zu den Rechtecksseiten, und haben die Lingen 30 m, 24 m // c
bzw. 10 m. Der Zaun soll durch einen geradlinig von A nach E verlaufenden /

Zaun so ersetzt werden, dass sich die Fliachen der beiden Parzellen nicht dndern. Al

Wie grof3 muss der Abstand des Punktes E von D gewihlt werden?

A) 8m B) 10 m C)12m D) 14 m E) 16 m



Antwort C
An den Flachen der beiden Parzellen dndert sich genau dann nichts, wenn das Rechteck AFCB und
das Trapez AFDE denselben Flicheninhalt haben (sh. Abb.)

Fiir den Flacheninhalt A4rcp des Rechtecks gilt Ex D
A,pes = AB-BC =30-24m* =720m>. , 10
Fiir den Flacheninhalt A,ppg des Trapezes gilt B / C
A, rpr = (AF + DE)- FD =1 (24 + x) - 40m* = |
= 2 4 ! 40
=20-24+x)m 30| / 30
Daraus folgt 4 :
20 (24 + x) =720 |
24+ x =36 Aﬂﬂézl-””F
x=12

Daher muss der Abstand des Punktes £ von D 12m betragen.
27) Wie viele vierziffrige Teiler hat die Zahl 102%2
A)2 B)3 04 D)5 E)6

28) Mit zehn gleich langen Ziindholzern wird nebenstehender ,,Fisch* gelegt und
anschliefend ein Faden wie angedeutet von Punkt zu Punkt gelegt. Die Flache des
,Fisches® ist 24. Wie grof} ist der Flacheninhalt des grauen Bereichs?

A) V2 B) 3 0)2 D) V5 E) V6

Antwort C
Der Fisch setzt sich aus zwei gleichseitigen Dreiecken und einem regelmifigen Sechseck gleicher
Seitenlinge zusammen. Weil das regelméfige Sechseck wiederum in sechs kongruente gleich-
seitige Dreiecke zerlegt werden kann, besteht der Fisch aus 8 kon-

gruenten gleichseitigen Dreiecken; jedes dieser Dreiecke hat also E D
einen Fldcheninhalt von 3.
Weil AB und DE zu einander parallel sind, gilt nach Strahlensatz C
CE:BC=DE:AB=1:2 F
Daraus folgt
CE=1-BE=2%EF
und damit A B
Acpr =3 Aper =53-3=2.

CDE 3 DEF

29) Auf wie viele Arten kann man ein weifles Feld und ein schwarzes Feld auf
einem 8x8 Schachbrett derart auswihlen, dass die ausgewihlten Felder weder in
derselben Zeile noch in derselben Spalte liegen?

A) 56 B) 5040 C) 720 D) 672 E) 768

Antwort E
Es gibt 32 Auswahlmoglichkeiten fiir das weille Feld. Nach Wahl des weillen Feldes diirfen nach
Angabe 8 der 32 schwarzen Felder nicht ausgewihlt werden: die 4 schwarzen Felder in der Zeile
des gewihlten weillen Felds, und die vier schwarzen Felder in der Spalte des gewihlten weillen
Felds. Daher stehen bei jeder der 32 Wahlmoglichkeiten fiir das weille Feld noch 24 schwarze
Felder zur Auswahl. Weil jede Wahlmoglichkeit fiir das weil3e Feld mit jeder zuldssigen Wahl des
schwarzen Feldes kombiniert werden darf, gibt es also 32-24 = 768 Auswahlmoglichkeiten.



30) Drei Quadrate werden wie abgebildet nebeneinander gezeichnet.
Die Strecken AE und CH schneiden einander in P. Wie grof} ist der
Winkel Z CPE?

A) 30° B) 45° C) 60° D) 50° E) 40°
Antwort B
Losung 1: HC ist parallel zu AQ, daher gilt
ZCPE = ZQAE.

Weil das Dreieck AAQE gleichschenkelig-rechtwinkelig ist
(Hypotenuse AE), ist

ZCPE = ZQAE =45°
Losung 2: Mit Freude am Rechnen, gepaart mit den not-
wendigen Kenntnissen {iiber Vektorprodukte und Winkel-
funktionen, ldsst sich der gesuchte Winkel auch als Winkel
zwischen den Vektoren (2;-1) und (3;1) berechnen.

W)




